
Physik – Atomphysik Fachlehrer : W.ZimmerCusanus-Gymnasium Wittlich

Der Comptoneffekt

Streuung von Röntgenlicht an 
quasi freien Elektronen
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Comptoneffekt  θ=0°

http://www.sc.ehu.es/sbweb/fisica/cuantica/compton/Compton.htm
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Comptoneffekt  θ=30°

http://www.sc.ehu.es/sbweb/fisica/cuantica/compton/Compton.htm
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Ergebnis 1

Für Streuwinkel             tritt neben der Primärstrahlung

noch eine langwelligere Streustrahlung      auf.
0θ > ° λ
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Die Energie des einfallenden Photons ist viel größer als die Bindungsenergie der 
Elektronen, daher können die Elektronen als quasi frei angesehen werden.
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Comptoneffekt  θ=60°

http://www.sc.ehu.es/sbweb/fisica/cuantica/compton/Compton.htm
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Comptoneffekt  θ=90°

http://www.sc.ehu.es/sbweb/fisica/cuantica/compton/Compton.htm
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Comptoneffekt  θ=120°

http://www.sc.ehu.es/sbweb/fisica/cuantica/compton/Compton.htm
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Comptoneffekt  θ=140°

http://www.sc.ehu.es/sbweb/fisica/cuantica/compton/Compton.htm
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Ergebnis 2Ergebnis 2Ergebnis 2Ergebnis 2

λ'λ
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c' (1 cos )∆λ = λ − λ = λ ⋅ − θ

θ

∆λ

Die Wellenlängenverschiebung          hängt nur vom 
Streuwinkel      ab 

∆λ
θ

Dabei ist

die Comptonwellenlänge des Elektrons 
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Interpretation der Ergebnisse

wird maximal für  θ=180° (Rückwärtsstreuung): max c2∆λ = λ∆λ

Ein Photon mit der Comptonwellenlänge        hat die Energie

, die der Ruheenergie des

Elektrons entspricht. 
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In der klassischen Mechanik ist der Energieübertrag am 
größten, wenn die Masse der beiden Stoßpartner 
übereinstimmt. Auch hier ist bei Eph=me0c2 der 
Energieübertrag maximal in Übereistimmung mit der 
klassischen Physik.
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Interpretation der Ergebnisse

Wenn man den Stoßprozess klassisch als Stoß eines Photons
mit einem ruhenden Elektron betrachtet, dann ergibt sich 
folgender Sachverhalt:
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Nach dem Stoß
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Theoretische Herleitung

aus  www.lehrportal.de
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Theoretische Herleitung
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Energieerhaltungssatz:

Impulserhaltungssatz:
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Kosinussatz:
2 2 2
e Ph Ph Ph PhP' P P' 2P P' cos= + − ⋅ θ
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Theoretische Herleitung

2 2 2
e Ph Ph Ph PhP' P P' 2P P' cos= + − ⋅ θ
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Theoretische Herleitung

c' (1 cos )∆λ = λ − λ = λ ⋅ − θ



Physik – Atomphysik Fachlehrer : W.ZimmerCusanus-Gymnasium Wittlich

Theoretische Herleitung


